

# СТЕПЬ

Животные-птицы

Вся жизнь болотных черепах связана с водой! Они поселяются в болотах, прудах, озерах. Питаются водными лягушками, их головастиками, мальками рыб и водорослями.

На дне водоемов черепахи зимуют, закопавшись в ил. И только при размножении яйца откладывают на берегу, в ямке, которую самка роет задними лапами. Отложив яйца, черепаха засыпает их землей, а сама снова уходит в воду. Через два-три месяца черепашата проламывают скорлупу яиц, но остаются в ямке до следующей весны, питаясь за счет желточного мешочка. Размером они меньше спичечного коробка. Но даже прожив 80 лет, черепахи вырастают лишь на 15 сантиметров в длину. Это дневные животные: ночь они проводят на дне водоема или под береговыми зарослями.



Б  
О  
Л  
О  
Т  
Н  
А  
Я

Ч  
Е  
Р  
Е  
П  
А  
Х  
А



## СУСЛИК

Маленький короткохвостый грызун – злостный вредитель сельскохозяйственных культур. Весной и летом он уничтожает сочные побеги злаков, осенью – зерно. Накопив жирку, суслик готовится к зимней спячке. Приносит в нору сухую мягкую траву и замуровывает землей выходы. Зарывшись в подстилку, зверек сворачивается калачиком и, обхватив голову лапами, засыпает. Но через каждые десять дней он просыпается и несколько часов бодрствует. Это время ему нужно для нормализации обменных процессов в организме. А потом суслик снова спит.



Весной, выбравшись на поверхность, зверек любит погреться на солнышке, стоя столбиком у норы. Потрявоженный, громко свистит и тотчас скрывается в норе. В помете у сусликов бывает иногда до пятнадцати малышей.



## ОБЫКНОВЕННЫЙ ХОМЯК

Чуть крупнее крысы этот пестрый грызун, зато толстый, короткохвостый и щекастый. Свои безразмерные защечные мешки он набивает тем, что растет на полях и огородах: зерном, семенами бобов, гороха, кукурузы, корнеплодами. На зиму хомяк делает припасы и хранит их в кладовках в своей глубокой норе. Как похолодает, впадает в спячку. Часто он просыпается, поест, и снова на боковую.

Весной грызун питается зелеными побегами и корешками растений, ест насекомых и даже мелких полевок. Самка рождает до пятнадцати хомячат, а в богатый кормом год – два раза по пятнадцать! Уже через двадцать дней молодые хомяки уходят из родительской норы и роют собственные. Эти зверьки – настоящая гроза полей и огородов. К тому же они довольно драчливые и кусачие.

## СЕРАЯ КУРОПАТКА



Серая куропатка – милостивая крепкая курочка величиной с рябчика. Пестрое оперение маскирует ее в зарослях травы и кустарника, где она живет и устраивает гнездо в виде небольшой ямки среди густой травы. Своим видом и повадками серая куропатка похожа на домашнюю курицу. Так же квохчет, подзывая птенцов, так же учит их разгребать лапами землю, добывая корм. В выводке у этой курочки бывает до двадцати восьми птенцов! Они ловко снуют с матерью в травяных джунглях. Сначала едят лишь насекомых, потом, как и многие другие птицы, - цветки, семена и сочные побеги трав, подбирают упавшее зерно на полях.

Серые куропатки – оседлые птицы. В теплую зиму, чтобы достать корм, они роют тоннели в снегу. Когда холодно, перебираются ближе к жилью, стогам, озимым посевам.

Спят куропатки стайками, прижавшись друг к другу, головами наружу. Если их потревожить, они мигом разлетаются в разные стороны!



## СЕРАЯ ЦАПЛЯ

Это крупная длинноногая и длинношеяя птица. Ее узкая голова с большим острым клювом украшена двумя длинными перьями. Крылья большие, широкие, кажется, что цапля летит медленно и плавно. Прилетают на места гнездования цапли рано весной: в марте – апреле, когда водоемы еще скованы льдом. Летят ночью, стаями. Даже в темноте этих птиц можно узнать по громким резким крикам.

Кормится цапля тоже ночью. Не спеша шествует, высматривая добычу, покачивая шеей вперед-назад. По берегам и мелководьям рек, озер и болот она ищет рыбу, лягушек, ящериц, змей, водяных крыс и даже головастиков. Часто подолгу стоит, втянув голову в плечи, но, заметив добычу, молниеносно хватает ее. Гнездо самец и самка строят вместе в тростнике у воды или высоко на деревьях. Самец приносит строительный материал, а самка укладывает его в форме рыхлого конуса. Яйца птицы насиживают по очереди. Когда птенцы вылетают из гнезда, цапли стаями кочуют, выбирая наиболее богатые кормом водоемы. В сентябре они улетают в Африку и Индию.

## БОЛЬШОЙ ТУШКАНЧИК



Большинство тушканчиков живет в пустынях, но самый крупный из них, большой тушканчик, или земляной заяц, обитает в степях и даже лесостепях. Заяцем тушканчика называют за длинные уши, земляным – потому что живет он в норах. А норы у него глубокие, до трех метров! Там зверек залегает в зимнюю спячку, просыпаясь лишь весной. В норме самка приносит приплод до шести малышей, а в урожайное лето, когда много еды, – и два приплода.

По ночам тушканчик ищет пропитание, прыгая, как кенгуру, на задних лапах. Скачет быстро и не разбивается в темноте, потому что хорошо ориентируется благодаря тонкому слуху и чувствительным усам-вибриссам. Длинный-предлинный хвост с большой пушистой кисточкой на конце служит тушканчику и рулем и балансиром при прыжках. А короткими передними лапами зверек добывает и ест насекомых, семена, сочные луковицы и корни.



## ПЕРЕПЕЛ



Перепел – миниатюрная курочка весом около ста граммов. Тихая, проворная, пестрая, она почти незаметна в густой траве. Лишь весной на вечерних зорях перепелов легко обнаружить по громким крикам. Самец звонко кричит: «Подь-полоть! Подь-полоть!» - а самочка отвечает: «Гю-рю-рю».

Птицы устраивают гнезда на открытом месте в степи, в поле или на лугу в небольшой ямке, устлая ее густым слоем сухой травы. В крошках птенцах нет и десяти граммов, а они, едва обсохнув, бегут за курочкой и усердно роются в земле, склевывая насекомых. Оперившись, любят побарахтаться в пыли. Ближе к осени перепела навевываются на хлебные поля, подбирают упавшее зерно и быстро набирают вес. А затем ... как-то совсем незаметно исчезают – улетают далеко на юг. Летят всегда ночью. Пересекая моря, садятся на пароходы, шхуны и даже на живые «кораблики» - отдыхающих на воде гусей.